

АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

НЕОБХОДИМО ОСВОБОДИТЬ АРЕСТОВАННЫХ ЖУРНАЛИСТОВ

По меньшей мере четырнадцать журналистов были арестованы в Азербайджане по очевидно сфабрикованным обвинениям в отместку за их критические высказывания. Сообщается, что некоторые из них подверглись жестокому обращению. Их следует немедленно освободить.

ПРИМИ УЧАСТИЕ: НАПИШИ ПОСЛАНИЕ СВОИМИ СЛОВАМИ ИЛИ ИСПОЛЬЗУЯ ЭТО ПИСЬМО КАК ОБРАЗЕЦ

Ильхаму Алиеву
Президенту Азербайджана
ул. Истиглалият, 19
Баку, AZ1066, Азербайджан
Email: office@pa.gov.az

Уважаемый г-н президент,

Я пишу Вам, чтобы обратить Ваше внимание на произвольное задержание по меньшей мере 14 журналистов в отместку за их критические высказывания.

Восемнадцатого апреля полиция задержала журналиста **Имрана Алиева**, основателя онлайн-платформы *Meclis.info*. Его обвиняют в контрабанде иностранной валюты и в «незаконном ввозе денежных средств в страну, совершённом группой лиц по предварительному сговору» (Статья 206.3.2 Уголовного кодекса Азербайджанской Республики). Родственники Имрана Алиева сообщили, что под стражей его подвергли жестокому обращению и заставили его отказаться от своего права на адвоката. На следующий день в зале суда, где он был помещён в предварительное заключение, на его лице и теле были явно видны синяки и очевидные признаки применения физического насилия.

Ещё по меньшей мере 13 журналистов остаются под стражей по аналогичным необоснованным обвинениям в контрабанде денежных средств, полученных в качестве грантов от иностранных жертвователей, и вымогательстве.

В их числе шестеро журналистов расследовательского новостного онлайн-издания *AbzasMedia*: директор *AbzasMedia* **Ульви Гасанлы**, его заместитель **Мухаммад Кекалов**; главный редактор **Севиндж Вагифызы**, штатные журналисты **Эльнара Гасимова**, **Наргиз Абсаламова** и журналист-расследователь **Хафиз Бабалы**; всех их обвиняют в контрабанде иностранной валюты. Аналогичные обвинения предъявлены журналистам новостного онлайн-телеканала «Канал 13» **Азизу Оруджеву** и **Шамо Эминову**, основателю независимого новостного издания *Torlit TV* **Алескеру Мамедли** и журналисту того же издания **Мушвигу Джаббару**.

По меньшей мере трое независимых журналистов – **Теймур Керимов**, **Ибрагим Гумбатов** и **Аршад Ибрагимов** – по-прежнему остаются под стражей, предъявленные им обвинения в вымогательстве являются необоснованными и надуманными.

Арестованные журналисты отрицают обвинения в свой адрес и утверждают, что их преследуют за их профессиональную деятельность. Несколько журналистов заявили, что подверглись жестокому обращению во время содержания под стражей. Эти заявления не были расследованы.

Я призываю Вас принять меры для немедленного освобождения всех журналистов, арестованных за их критические высказывания, в том числе по обвинениям в контрабанде и вымогательстве, обеспечить эффективное расследование их заявлений о жестоком обращении и прекратить подавление свободы СМИ.

С уважением,

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

В последнее время в Азербайджане усилились репрессии против независимых СМИ.

Двадцатого ноября 2023 года полиция провела обыск в офисе AbzasMedia в Баку. По словам полицейских, они обнаружили 40 тысяч евро наличными; по утверждению полиции, эти денежные средства были получены в качестве грантов и незаконно ввезены на территорию страны. Ульви Гасанлы, директор AbzasMedia, заявил, что деньги были подброшены полицией. Он также сообщил, что во время содержания под стражей его избивали и подвергали другим видам жестокого обращения. Сообщается, что заместителя директора AbzasMedia Мухаммада Кекалова в течение 48 часов содержали без связи с внешним миром и принуждали его отказаться от своего адвоката. В первые три месяца содержания под стражей задержанным отказывали в свиданиях с родственниками и не давали звонить по телефону адвокатам. В своих публикациях AbzasMedia освещали коррупционные, как предполагается, сделки компаний, связанных с госчиновниками. Сообщается, что непосредственно перед арестами сотрудники издания планировали новые расследования, связанные с загрязнением окружающей среды в ходе золотодобычи, а также другие расследования нарушений в области прав человека.

В декабре суд заключил под стражу Азиза Оруджева, директора «Канала 13», а также ведущего «Канала 13» Шамо Эминова по обвинению в контрабанде иностранной валюты, полученной в качестве грантов (обвинение, аналогичное предъявленному в деле AbzasMedia). Суд также постановил заблокировать доступ к сайту [«Канала 13»](#), где предоставлялась возможность высказаться представителям политической оппозиции и другим несогласным с действиями властей, а также освещались различные вопросы, связанные с соблюдением прав человека.

Одновременно власти также арестовали по меньшей мере троих журналистов, освещающих вопросы коррупции и прав человека, предъявив им обвинения в вымогательстве (Статья 182 УК). Среди них Теймур Каримов, репортер и директор интернет-издания «Канал11»; Аршад Ибрагимов, руководитель действующего в Гяндже новостного сайта [Dunyaninsesi.az](#) и Ибрагим Гумбатов из [Azerinfo.az](#).

Седьмого марта 2024 года полиция провела [обыски](#) в офисе одного из последних оставшихся в стране независимых новостных каналов, Toplum TV, а также в его партнёрской НКО «Институт демократических инициатив» и в офисе оппозиционной группы «Платформа III Республики», задержав около десяти журналистов и активистов. Основатель Toplum TV Алескер Мамедли и журналист Мушвиг Джаббар остаются под стражей по обвинению в контрабанде иностранной валюты, другие арестованные освобождены до суда.

В последние годы в Азербайджане были приняты ограничительные поправки, регулирующие работу СМИ и неправительственных организаций и направленные на то, чтобы создать основу для судебных исков и судебного преследования. Новый закон о СМИ, принятый в 2022 году,

устанавливает произвольные барьеры для медийных организаций, затрудняющие им регистрацию и получение финансирования. Большинству критически настроенных СМИ и журналистам отказывают в регистрации на произвольных основаниях. В результате они вынуждены прекращать свою деятельность; если же они продолжают работать и принимают финансовые пожертвования в виде грантов, то в этом случае они становятся уязвимыми для судебного преследования.

ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНЫЙ ЯЗЫК: азербайджанский, английский, русский
Вы также можете написать на своём родном языке.

ПОЖАЛУЙСТА, ПРИМИТЕ УЧАСТИЕ В АКЦИИ КАК МОЖНО СКОРЕЕ, НО НЕ ПОЗДНЕЕ: 20
июня 2024 года

Пожалуйста, свяжитесь с представительством Amnesty International в вашей стране, если вы хотите отправить послание позже указанного крайнего срока.

ИМЯ И МЕСТОИМЕНИЕ: Ульви Гасанлы (он/его)